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Acta da sesión extraordinaria do Consello de Goberno da 
Universidade de Vigo do 26 de xuño de 2023, convocada 
para ás 12:30 h. en primeira convocatoria e ás 13:00 h. en 
segunda, na Sala 18 do Campus Remoto da Universidade 
de Vigo. 

Ás 13:00 do día 26 de xuño de 2023 comeza a sesión, 
acadado o quórum en segunda convocatoria, presidida 
polo reitor, na Sala 18 (Consello de Goberno) do Campus 
Remoto. O reitor, e mais a secretaria xeral xunto con 
varios membros do órgano asisten presencialmente no 
Paraninfo da Universidade.  

Por outra banda, as persoas da comunidade universitaria 
poden seguila mediante un enlace a UVigo TV cun 
contrasinal que se lles comunica antes do comezo da 
mesma. 
 
Os asuntos a tratar son os seguintes, consonte á orde do 
día: 
 
1. Aprobación, se procede, da conta de liquidación 

definitiva 2022 para o seu trámite no Consello Social. 
 

2. Aprobación, se procede, dunha solicitude de 
incorporación con cargo ao remanente de libre 
disposición do exercicio 2022 para a realización dun 
programa de investigación a través do centro Ramón 
Piñeiro de Investigación en Humanidades, para o seu 
trámite no Consello Social. 

 
3. Aprobación, se procede, da proposta de Gobernanza 

para o Campus Auga. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 

1. Aprobación, se procede, da conta de liquidación definitiva de 2022 para o seu trámite 
no Consello Social. 
 

O reitor informa de que esta liquidación ven ao Consello de Goberno despois de ser aprobada na 
Comisión de Planificación e a Comisión Económica do Consello Social, onde ten que ser aprobada 
de forma definitiva no Pleno en poucas datas. É unha cuestión de trámite, ten que ser aprobada 
neste Consello de Goberno para despois elevala ao Consello Social. Cédelle a continuación a palabra 
ao vicerreitor de Planificación e Sostibilidade, José Luis Míguez, quen explica o asunto coas 
seguintes diapositivas:



 
 

 

 
 

 
 
 
 
 



 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

 
 
 

A continuación proxecta outra documentación, información sobre o custo de actividades en 
relación coa contabilidade analítica, comezando polas actividades non finalistas, a saber:  

 
 



 
 
 
 
 

 
 
 
 

Prosegue coa exposición, neste caso dirixida ás actividades finalistas: 
 
 
 

 
 
 



 
 
 

O vicerreitor conclúe que considerou necesaria esta última parte para que teñamos unha idea da 
distribución de costes da Universidade.  
O reitor propón que se aprobe por asentimento. Xa pasou por tódolos trámite que tiña que pasar, 
e con esta aprobación simplemente elevámola ao Consello Social, que, despois da súa respectiva 
aprobación, a elevará á Xunta de Galicia. 
 
Intervén Coral del Río quen declara que, desde a súa posición e en nome do grupo NOS 
Universidade, van votar non a estas contas, por non estar de acordo coa política de gasto do equipo 
de goberno, polo que non se poden aprobar por asentimento. Pensa que as imaxes das memorias 
de liquidación da Universidade nos últimos anos non é que sexan preocupantes, é que meten medo. 
A partir do ano 2018, os remanentes de tesourería dispoñibles da Uvigo baixan de maneira 
alarmante. Este agregado recolle o que poderíamos chamar, para entendernos, os aforros 
acumulados da Uvigo, de libre disposición, especialmente axeitados para acometer programas 
ambiciosos ou para sufragar grandes gastos inesperados. En 2018 estes aforros alcanzaban case 38 
millón de euros. Na memoria que se presenta no Consello de Goberno, os remanentes dispoñibles, 
non afectados, apenas superan uns 7 millóns de euros. En catro anos “desapareceron” mais de 30 
millóns de euros. E o peor, é que nas contas de liquidación do ano pasado, ás correspondentes ao 
2021, o remanente  dispoñible superaba os 16 millóns de euros. De seguir este ritmo, o próximo 
ano non teremos remanente dispoñible que gastar. Escoitou o que dixo o profesor Míguez, que 
estamos pendentes dunha sentenza que tal vez supoña, se entendeu ben, 12 ou 14 millóns. 
 
Míguez lle explica a Coral  que o importe é de 14.9 millóns de euros, a falta da sentenza definitiva. 
Coral desexa que oxalá a sentenza sexa firme para que cheguen eses cartos, e teñamos ese ingreso 
na Uvigo. Míguez engade que nos anos que comenta Coral o IVA o daban, co cal os remanentes 
eran superiores, explicando a ubicación nos orzamentos en tesouraría non dispoñibles que afectan 
á visión global das contas. Coral replica que no mellor dos casos estaríamos a falar de 22 millóns, 
cando fai 4 anos tiñamos 38. Desde Nós Universidade fanse moitas preguntas: onde están eses 
cartos?, que grandes inversións fixemos nestes últimos anos que xustifiquen esta perda de aforros?, 
que grandes transformacións están en marcha?, 
para pagar gastos do capítulo 1, gastos de persoal, que vanse consolidar no futuro, cando xa non 
teñamos aforros dos que tirar?, como se van a sufragar eses gastos cando xa non teñamos 
remanente? Estes gastos non están rexuvenecendo nin equilibrando as nosas plantillas. Son gastos 
que nos van a hipotecar. A política de gastos non se axusta á realidade financeira da Uvigo. Dende 
Nós Universidade pregúntanse se os aforros, con que este equipo se atopou ao chegar á Reitoría, 
estanse utilizando en políticas de gasto que non nos podemos permitir no medio prazo. Por todo o 
cal, ela, dende logo, vai votar que non. 
 
O reitor intervén e di que primeiro vai facer uso da palabra, e despois vaise votar: ‘O que se trata 
de aprobar no Consello de Goberno non son as políticas do equipo de goberno, que por certo, teñen 
un referendo bastante importante por parte da comunidade universitaria. O que se trata é de 
aprobar a conta de liquidación do 2022, para a súa aprobación posterior no Consello Social, é dicir, 
o que se trata de aprobar é a contabilidade, por así dicilo. Trátase de ver se o que se presenta é un 
reflexo fidedigno do que se fixo durante o ano. E todos estamos absolutamente convencidos de 
que así o é’. 
Con todo, dado que se suscitan algunhas dúbidas, xa que dende o punto de vista político todo é 
permisible, o reitor sinala que paga a pena explicar un par de datos, para que a profesora Coral del 
Río quede máis tranquila. Con respecto á evolución do remanente de libre disposición e capítulo 1,  



 
 
dende 2018 a 2023, a evolución do capítulo 1 (2018), reflicte os datos de 102.467.259 euros, 
mentres que no ano 2022 son 122.361.464 euros, o que supón un incremento de 19.894.205 euros, 
tanto en políticas de PDI como de PAS.  

 
O reitor explica a que se debe este incremento, en primeiro lugar debido á redución de horas no 
POD, que se baixaron a 260, facendo fincapé  en que o propósito inicial era unha redución a 240, 
aínda que había xente que non estaba de acordo, pero que a vixente LOSU (na liña do programa do 
equipo de goberno), marca que o ano que ven o máximo deberán ser 240 horas. Outro dato 
importante é a recuperación íntegra do complemento de pagas extras do PDI, a pesares de que se 
dixo que era ilegal, pouco menos que ía ter consecuencias penais, a realidade foi que se puido facer 
e se fixo, e en catro anos está todo normalizado. E dos agoreiros que dicían que era ilegal, ninguén 
deles devolveu eses cartos, todo o mundo os está cobrando con normalidade. Con respecto as 
figuras de profesorado, tamén se fixo o baleirado da bolsa de acreditados a cátedras e profesores 
titulares de universidade, con un investimento baseado en datos obxectivos, e sacando tamén 
prazas de contratado doutor e axudante doutor que van a áreas con necesidades. Lembra tamén 
que a lei marca que o 15% das prazas ten que estar destinado á persoal investigador, mentres que 
o 85% das prazas son precisamente para equilibrar. Cita tamén a captación de talento e retención 
de talento, que eran un compromiso electoral, o axuste salarial nas figuras predoutorais, sempre 
de acordo coa mesa sindical, e a política de PAS, co cumprimento da adicional 6ª, que tamén tivo 
un custo. Outro motivo do incremento foi o recoñecemento dos quinquenios e sexenios dos 
axudantes doutores, así como o recoñecemento progresivo da antigüidade do persoal investigador 
(a partir dos 62 anos hai unha diminución do número de horas que deben acometer). Por último, 
tamén estaba no programa a funcionarización do PAS laboral, estímase un incremento no futuro 
de mais de 200.000 euros. Entón, as políticas do equipo de goberno supoñen un total de 6.787.000 
euros.  
Ademais, como outras razón do incremento, o reitor enumera cartos comprometidos, afectados, 
como 180.000 euros da ORI, 295.132 da OPI, e 1.785.000 da convocatoria de recualificación do 
fondo de resiliencia. 
Tamén supón un incremento o custo do persoal investigador MEC Xunta, uns 432.00 euros, as 
gratificacións do PAS, por un importe de 268.115 e a suba salarial 2019-2022, que non depende de 
nós, por un importe de 7.780.000 euros. Ademais, cumpre engadir a partir do curso actual, o custo 
da docencia cero durante un ano e docencia 50% durante o seguinte ano da acción positiva para 
mulleres que volven do permiso de maternidade, que non se inclúe no computo actual por ser unha 
medida nova; pero se non as queren pódese debater sobre estas medidas. 
O incremento total é de 17.527.247 euros, coa suma da explicación anterior. 
O reitor coméntalle a Coral del Río que entende que teña medo, xa que segundo a liquidación 
provisoria da Uvigo, desde que chegou o equipo de goberno ata o ano 2022, semella que se 
produciu unha redución de 30.538.768 euros. Mais, en primeiro lugar, é preciso ter en conta varias 
cuestións: 1) que estamos pagando os créditos solicitados nunha etapa anterior, moi especialmente 
os relacionados co Campus do Mar. 2) Houbo que pagar, por sentenza firme e de acordo coa 
recomendación da asesoría fiscal, o IBI dos anos afectados pola sentenza en Vigo. O acordo permitiu 
diminuír a carga relativa a xuros de demora. 3) Incrementouse o patrimonio da Universidade de 
Vigo co gran éxito das convocatorias de infraestruturas nos anos 2018 e 2019. 4) Levouse a cabo o 
PLAN SUVI de eficiencia enerxética e enerxías renovables, coa redución de emisión de CO2 (2000 
tn/ano) e co aforro da factura enerxética, o que supón unha vantaxe nos orzamentos do 2023, que 
alivian en parte a extraordinaria suba do custo da enerxía. 

 
 



 
 

Por último, o reitor fala do remanente de libre disposición, un total de 36.000.000 de euros, por 
riba do que había como remanente de libre disposición, de acordo coas seguintes cifras:  

7.240.211 euros, que xa figuran nos orzamentos de 2023, a finais de 2022.  
5.285.000 euros cobrados en xaneiro deste ano de infraestruturas do 2018. 
2.800.000 euros que debe o Ministerio de infraestructuras do ano 2019. 
6.200.000 euros que debe a Xunta da xustificación do convenio de I+D. 
14.399.931 que debe a Axencia Tributaria pola prorrata do IVA. 

 
O reitor engade que o que se vai votar é se as contas que representan son un fiel reflexo do que se 
fixo economicamente o ano pasado. 
Coral responde: evidentemente estamos para facer política no Consello de goberno, e ela está a 
falar do que lle parece mellor para a Universidade. Unha cousa é o que se presuposta, e outra 
diferente a liquidación. Non son contas sostibles. Segue a manter o voto negativo. 
O reitor responde: estamos a votar a conta de liquidación definitiva, o día de facer política é o día 
que se aproban os orzamentos, pero por suposto que cada un vote o que lle pareza mellor. 
Lévase a cabo unha votación, con tempo suficiente para os que participan online: 
Votos a favor das contas: 34.  
Votos en contra: 2  
Abstencións: 3. 
 
Apróbase  por maioría. 

 
 

2. Aprobación, se procede, dunha solicitude de incorporación con cargo ao remanente de 
libre disposición do exercicio 2022 para a realización dun programa de investigación a 
través do centro Ramón Piñeiro de Investigación en Humanidades, para o seu trámite no 
Consello Social. 
  

Explica o asunto có seguinte cadro: 
 

Solicitante Motivación 

 
Xerencia 

Remanente libre disposición  
 
 
O 22 de marzo de 2022, asinouse o convenio plurianual de 
colaboración coa Consellería de Cultura , Educación e 
ordenación Universitaria para a realización dun programa de 
investigación a través do centro Ramón Piñeiro de 
Investigación en Humanidades. O pagamento do 2º semestre 
do ano 2022 efectuouse a finais 
do ano, polo que o crédito non se puido incorporar ás 
partidas dos investigadores do devandito convenio, por 
iso é necesario incorporar o crédito para facer fronte os 
pagamentos dos gastos comprometidos. 

Aplicación orzamentaria Importe 

T083 131H 649.02 
Referencia actividade CC- RPIN-
P0/00 (Traballos de continuación do 
proxecto “Recursos para o 
desenvolvemento das 

    tecnoloxías da fala”) 

 

2.100,00 € 

0000 421S 22699 
Referencia actividade CC- RPIN-P0/00 
(Traballos de continuación do proxecto 
“ Etiquetador lematizador 
para o galego actual) 

 
1.440,00 € 

 TOTAL: 3.540,00 €€  



 
 

O reitor pide a aprobación por asentimento. 

Apróbase por asentimento. 

 

 

3. Aprobación, se procede, da proposta de gobernanza para o Campus Auga. 
 

O reitor da a benvida ao novo  vicerreitor do Campus de Ourense, Francisco Javier Rajo. Despois 
adianta que fará el a presentación desta proposta de gobernanza, que xa non é excesiva, facendo 
caso as recomendacións feitas pola comisión avaliadora.  
 
Quedaría desta forma: 
 
 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 
 
O reitor solicita a aprobación por asentimento. Se non hai inconveniente, queda aprobado por 
asentimento. 
 
Apróbase por asentimento. 
 

 

O reitor agradece a presenza dos membros do Consello de Goberno. 

Ao non haber máis asuntos que tratar, remata a sesión ás 13.45 h. do día 26 de xuño de 2023, da que 
eu como secretaria xeral dou fe, co visto e prace do reitor. 

 

 

                         O reitor                              A secretaria xeral 
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